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Ministrulă-preşedinte Tisza s’a reîntorsă dela 

Ischl. Ce a adusă elă de acolo spre mulcomirea 
opiniunei publice maghiare multü agitate?

DeocOTdată se ţine secretü resultatulü au
dienţei d-lui Tisza la Maiestatea Sa. Totü ce se 
vorbesce despre ea se póte resuma în câteva cu
vinte.

Ceva, se <}ice> se va întâmpla în curândă 
pentru liniştirea „opiniunei publice“. Maiestatea 
Sa va asista îri 30 a lunei curente la punerea 
petrei fundamentale a casarmei cavaleriei în Peşta 
ér în 2 Septemvre n. va lua parte la serbarea 
revindicării cetăţii Buda. Cu acéstá ocasiune, se 
asigură, monarchulă va accentua în modü solem- 
nelü neturburata bună înţelegere între coróná şi 
naţiune, severşindu asttelü „actulű de liniştire“ ce 
s’a pusü în perspectivă.

Comunicatulü oficiosü privitorű la călătoriă 
d-lui Tisza la curtea regală se termină cu ob
servarea laconică , dér plină de cuprinsü: „Se 
înţelege, că nisce evenimente sensaţionale nu sunt 
de a se aştepta.“

Yd sé (Jică cu alte cuvinte: la festivităţile 
amintite monarchulű nu va accentua nimicü, ce 
nu ar fi accentuată şi în alte împrejurimi, décá 
adecă n’ar fi esistatü de locă afacerea Ianski şi 
nu s’ar fi ţinută nici unü meetingü maghiară 
de protestare.

Intr’o corespondenţă inspirată dela Pesta, 
cătră „Neue freie Presse“, se (Jice că simpla 
anunţare, că se va întâmpla ceva spre liniştirea 
opiniunei publice, a avută ună efectă mulcomi- 
toră usupra tuturoră cercuriloră politiciloră mo
deraţi. Mai aveau óre şi cei moderaţi lipsă de 
liniştire, după ce se constată că nu ei au aran- 
giată meetingulă nici „opiniunea publică“ n’au 
aţîţat’o ?

Nu ne mirămă nicidecum décá arangiatorii 
şi aţîţătorii adevăraţi nu suntă mulţumiţi cu o 
astfelă de soluţiune a „crisei“. Nu potă fi satis
făcuţi décá se asigură, că din „neînţelegerile <Ji- 
leloră trecute“ a eşită intactă „relaţiunea şefului 
cabinetului cătră coróná“.

Oposiţiunea maghiară tocmai contrarulă l’a 
aşteptată, ca ministrulă-preşedinte sé fiă silită a 
se retrage luptândă contra ,,cercuriloră influinte“ 
ale armatei. D-lă Tisza ínsé a preferită a nu 
„trage consecinţe mai serióse din situaţiune“ şi 
a nu-şi da demisiunea, pentru că nu se gândea 
nimeni a-i da satisfacţiunea dorită de prangierii 
demonstr aţiuniloră.

Mai multă atinsă de acéstá precauţiune a 
d-lui Tisza pare a fi corniţele Apponyi, care a 
sperată că va jfi chiămată a înlocui pe d-lă 
Tisza. Séu décá nu a sperată elă, au sperată 
partisanii séi, ceea ce se vede din limbagiulă 
ce-lă pórtá organulă apponyistă ,,Budapester 
Tagblatt,“ care <Jice cu privire la călătoria mi- 
nistrului-preşedinte între altele:

.,Pentru Ungaria tótá afacerea şi acji după 
íntórcerea d-lui Tisza stă, lucru durerosă, totă 
aşa precum a stată înaintea călătoriei lui la 
Ischl. Vé(Ja Ungariei a suferită o grea lovitură 
şi „partida militară“ vienesă triumfézá. Datoria 
ministrului-preşedinte ungurescă ar fi fostă de-a 
lupta în contra acestei clice reacţiunare şi séu 
sé fi învinsă, séu sé fi căzută. In lupta lui 
contra aşa numitei „camarille“ tótá Ungaria l’ar 
fi sprijinită, dér elă nu numai că n’a luptată 
acésta luptă, ci ce e mai multă —- „precau- 
ţiunea e partea cea mai bună a vitejiei“ — a 
încungiurată lupta. Nici că a dorită sé încerce 
décá va puté învinge pe inimicii puternici ai 
Ungariei în Viena, ci înainte de tóté a voită 
să rămână ministru.“

„Vomă aştepta“,— continuă „Bud. Tagbl.“,
— să vedemă ce va <jice acésta ţâra, paria' 
mentulă şi partida guvernului, cari au fostă mân

gâiaţi cu speranţa că li se va da „satisfacţiune“. 
Ori dórá crede cineva că d. Tisza va surprinde 
pe amicii săi cu vestea ímbucurátóre, că a sciută 
se însufle unoră anumite cercuri ale armatei res
pectă dinaintea legiloră pâetului, că a restabilită 
reputaţiunea vătămată a Ungariei şi a câştigată 
patriei nóstre gloriă şi onóre ? Cine va mai fi a<Ji 
aşa de nebună sé crédá asemeni lucruri?“...

In faţa acestoră plângeri ale oposiţiunei, or
ganulă d lui Tisza, care prin articulii séi vehe 
menţi a fostă produsă atâta amărăciune în cer
curile armatei, vine acum şi esclamă cu emfasă :

„O spunemă cu capulă rădicată şi cu de
plină firmitate, că dintre tóté forţele deciíjátóre 
ale Ungariei, nici una nu s’a atinsă de puterea 
monarchiei, de armata séu de pacea ei internă, 
şi ca şi când amă fi fostă uşuraţi de*o mare 
greutate, privimă, în ora întrevederei monarchi- 
loră în Grastein, la încheierea erei fataleloră ne
înţelegeri în Ungaria“.

Din tóté resultă clară şi limpede importan- 
tulă faptă că multă accentuata „preponderanţâ“ 
a Ungariei în monarchiă a începută sé mérgá 
calea racului. D-lă Tisza rămâne la putere, dér 
legenda despre atotputernicia lui a dispărută.

Cehii şi afacerea pactului.

Organulă cehică ală „Cesky Club “-ului, 
„Hlas Naroda“, se índréptá în contra articu- 
leloră foiloră unguresci în afacerea pactului 
şi <Jice:

Deşi deputaţii cehi suntü gata a da totdéuna sta

tului ce e alö séu, totuşi nu potü sé trécá cu vederea, 

că asupra intereselorü acestui statü n'au sé decidă Un

gurii singuri, ci că Gisleithania e unü factorü de aceeaşi 

valóre şi importanţă ca Ungaria şi că deputaţii cehi au faţă 

cu alegétorii lorü îndatorirea, ca sé lucreze în mod demn 
într’acolo, ca sé se corespundă trebuinţelor Austriei şi celor 

ale îngustei lorü patrie. Deputaţii cehi sciu şi au şi 

lucratü totdéuna ţinândtt sémá de aceea, că noi (Cehii) 

nu suntemü singuri aci, dér ei sciu şi aceea, că maio- 

ritatea are dreptulü a vorbi şi a lucra în numele sta

tului, şi că cererile poporului cehü, anume interesele in

dustriaşilor de zaharü cadü totü aşa de greu în cum- 

péná, ca şi interesele poporului maghiarü, care încă nu 

face singurü poporaţiunea totală a ţârilorfl coronei lui 

Stefanü, séu spre esemplu interesele rafinerilorü de pe- 
troleu ungari, cărora guvernulü ungurescű le oferă o 

progresare ce nu se unesce cu interesele monarchiei. 

Scimü fórte bine, că Ungurii n’au sé tracteze cu „so

cietatea* cehă, dér... sé fiă cunoscutü, că societatea 

cehă ínsemnézá ceva ma imu l t ü í n  pár iámén- 

tulü cisleithanicü, decátü societatea romănă  

séu slovacă în dieta ungară, şi că unü parla
mentă austriacü fără societatea cehă nu se póte cugeta. 

Şi tocmai de aceea, fiindcă acesta séu acelü guvernü 

austriacü trebue sé se socotéscá cu ,Cesky Club*', nu 

póte trece la ordinea (jfilei peste cererile lui, apoi oricátü 

de pateticü şi unisonü arü vesti tóté foile oficióse, că 

în tractările pactului nu se póte schimba nici o iotă.

Conflictulti dela graniţă.

Ună Martoră oculară comunică f6iei„ Peşti 
Hirlap“ următ6rele cu privire la conflictulă dela 
graniţă lângă Orşova:

La 1 Augustă st. n. cătră şepte ore sera, coman- 

dantulâ de graniţă română dela Verciorova trimise două 
străji la graniţa nostră, cam la 100 paşi depărtare de 

teritoriulă ungarii. Comisarulă vamal0 Koller i-a invi

tată să se depărteze; nevrăndă ei a da ascultare, a tri

misă şi elă două străji, aşa că-i despărţea numai o în

gustă potecă. In acelaşi timpă comisaruld făcu arătare 

în Orşova. Solgăbirăulă Paulovici se du?e la faţa locu

lui şi învitâ pe comandantulâ română a retrage straja. 

Acestă din urmă se referi la ordinulă colonelului său şi 

declară că nu pote îndeplini acestă cerere. Solgăbirăulă 

Paulovici declară atunci că va lua măsurile necesare.

In diminâţa <|ilei de 2 Augustü se repetară acelâşî scene. 

La ora 10 diminâţa, comandantulü románü presintâ doué 
depeşî prin care i se ordonă sé se manţiă teritoriulü o- 

cupatü. Solgábiréulü îi atrase din nou atenţiunea, câ 

procederea sa implică o călcare a unei înţelegeri inter

naţionale la care numai de aceea n’a réspunsü cu ar

mele, deórece elü stándü {pe térémulü legii voiesce se 

evite o vărsare de sânge pănă la estremü. Comandan

tulü románü se provoca la calitatea sa de soldatü şi nu 

se mişcă din locü. Intr’aceea apărură la faţa locului 

colonelulü románü comandantü ín Turnu-Severinü şi co

mandantulü de corpü contele Degenfeld din Timişi6ră. 

Solgébiréulü se duse pe teritoriu románü la Verciorova ; 

parlamentarea de pănă acumü se făcuse pe teritoriulü 
ungară, şi învită pe colonelulü de a retrage măsura' care 

vatémá teritoriulü limitrofü, arátándü în acelaşti timpü 
neapăratele urmări serióse ale procederei sale. Dér şi 

colonelulü románü se puse pe stadiulü ocupaţiunei, se 

referi la guvernulü románü, a le cărui disposiţiuni elü 

ca soldatü nu e chematü a le critica. In timpulü aces

tei parlamentări, íncepü a se produce o mişcare pe in

sula Ada-Kale. Comandantulü de corpü, contele Degen

feld, se afla in intervalulü şcesta ín birtulü »la ballon« 

care se afla la graniţă, şi artileria insulei inaintă zuruind 

cu tunurile spre partea résáriténá a insulei, índreptándü 

gurele .spre Verciorova. Oficerii români urmăriră cu 

atenţiune aceste mişcări ale garnisónei nóstre de pe in

sulă şi la ora 6,séra, colonelulü románü presintă solgăbi- 

réului Paulovici o depeşă prin care guvernulü románü 

ordonă soldaţilorti ocupătorl retragerea, rémáuénd ca 

cestiunea acésta se fiă regulată pe cale diplomatică. Cu 
acésta s’a restabilitü statu-quo ante.

Spre a înţelege mai bine conflictulü dela graniţă 

servéscá cele urmátóre: Lângă Vérciorova se află valea 

Bahna şi páráulü cu acelaşfi nume, care încă de pe 

timpulü când România se găsia sub suzeranitatea turcă 

s’a desemnatü ca graniţă între România şi Ungaria, res

pective a graniţei militare de mai nainte. Părăulfi Bahna 
curgea mai micü înainte pe acolo unde se află acum 

stâlpii de graniţă ungari. In cursulü timpului părăultt 

şi-a părăsittt albia, máncándü în acelaşă timpü o limbă 

de páméntü din teritorulü románü pe o întindere în lun

gime şi lăţime de vre-o sută paşi, márindü cu acésta 

teritorulü de dincóce. Românii susţinfl deci că graniţa 

ar fi acolo pe unde curgea părăultt Bahna mai nainte, 

pe când de partea cealaltă se susţine, că părăulfi însuşi 

formézá graniţa. Fixarea unei linii de demarcaţie pare 

necesară spre a se pune capétü neinţelegerilorfi.

Cu privire la încălcarea graniţeloră dela 
Orşova, „Arad es Vidéke“ scrie că este adevă
rată că 100 de „Valahi“ înarmaţi au încălcată 
ună teritoriu de vre-o 30 metri pătraţi, dér tóté 
faimele acele, cari vorbeau despre nescari con
flicte sángeróse, suntă cu totulă neadevărate. 
„Valahii numai o nópte au petrecută în jurulă 
Orşovei, umplândă de spaimă pe locuitorii acelei 
regiuni, şi diminăţa s’au depărtată fără nici o 
vărsare de sânge. „Nemzet“ încă <Jice că nu 
sa întâmplată vérsare de sânge. „Pester Lloyd“ 
ameninţă şi nu vré sé crédá scirea, că soldaţii 
români au trecută graniţa făcândă eserciţii.

so irile p il e i.
Ministrulă-preşedinte Tisza s’a întorsă dela Işl în 

Pesta. In trecerea sa prin Viena a conferită cu minis- 

trulă de esterne Kalnoky şi apoi cu noulă comandantă 
de corpă, generalulă de cevaleriă Pejacsevics.

—x—

In afacerea Edelsheim-Gyulay, congregaţiunea 

comitatului Somogy a luată, la propunerea lui Carolă 

Szalay, hotărîrea să petiţioneze la guvernă şi la dietă, 

»pentru ca naţiunea să fiă liniştită şi drepturile ei che- 

zăşuite.“ De asemenea într’o conferinţă ţinută în Aradă 
de representanţi din tote partidele s’a luaţii unanimă 

hotărîrea, ca în adunarea generală a comisiunei muni

cipale orăşenesci, ce se va ţine în acăstă lună, să se 

aducă o propunere în sensuld, ca adunarea generală să 

adreseze dietei o petiţiune, care să esprime dorinţa d’a
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8 lovituri de toporü şi 6 adânci lovituri de cuţitG în 

peptü, 4 în pântece şi 3 în şoldulă stângă. Criminalii 

îi tăiaseră şi limba. Doi indivizi, cari trăiau în duş- 

mâniă cu păzitorulă de câmpă au fostü arestaţi.

La scóla normală superioră din Bucurescî suntü

7 burse vacante, dintre cari 5 în secţia de litere şi 2 

în cea de ştiinţe. Pentru ocuparea lorü se va ţină con

cursă la universitate în (Jiua de 25 Septemvre.

—x—
Cetimă în „Telegrafulü“ : ,Din Iaşi primimă scirea 

că, printre ultimele declaraţiuni de căsătoriă, se află şi 

aceea a d-lui G. Rosetti-Solescu cu d-ş0ra Olga de 

Giers. D şora Olga de Giers, fiitórea d-nă Rosetti-So- 

lescu, e fiica ministrului de esterne alü Rusiei. D. Ro

setti-Solescu e unü tânără şiĵ talentată diplomatü románü; 

fostü primü-secretarű alü ambasadei nóstre din Viena, 

în momentulü de faţă d-sa funcţionăză în aceeaşi cali

tate Ia ambasada României din Petersburgü. Pentru a 

doua oră, unü Románü ia în căsătoriă pe fiica unui can- 
celarü rusü. In adevără, fiica răposatului cancelarü 

Gorceacoff e căsătorită c’unü Románü, d. Sturdza.
—x—

La ministerulü Instrucţiunei publice din România 

se lucrézá la regulamentulü pentru înfiinţarea liceelorü 

de fete. Acestü regulamentü va fi presentatü corpurilorü 

legiuitóre d'o dată cu proectulü pentru reforma învăţă

mântului, spune acelaşi 4>arü.
—x—

La mănăstirea Cernioa de lângă Bucurescî s’a in

stalată o staţiune metereologică. Observa ţiunile le vorü 

face călugării, spune „Naţiunea.“
—x—

Tribunalulü din Al ba-regală a condamnatü la 

mórte prin spéndurétóre pe meseriaşul Franz Krabecz 

şi pe ruda acestuia Iónü Szikora, carî au omorítü pe 

morarulü Iankovics. ér pe soţia acestuia la 12 anî 

înehisore corecţională ca părtaşe la omorü: Vrabecz era 

socrulü lui Iankovics, ér Szikora amantulü soţiei a- 

cestuia.

Unirea slavá-gréca.
Archiepiscopulü din Odessa, ín discursulü ce 

l’a adresatü reginei Greciei, care în călătoria sa 
la Petersburgü a trecutü prin Odessa, a accen- 
tuatü în modü deosebitü unirea slavá-grécá. Cu
vintele demnitarului bisericescü ortodox merită 
a fi luate în séma., Elü 4ice *n esenţă urmă- 
tórele:

Ce nume să adaugă omulü vechei şi gloriósei na- 

naţiunî elene? SS o numéscá mamă séu soră a naţiunei 

ruse? s’a uitatü că în vinele Grecilorü curge sânge 

slavü; noi însă ne aducemü fórte bine aminte, că stră

moşii lorü deveniră părinţii noştri spirituali, ne-au datü 
botezulü credinţei creştine şi ne-au iniţiatfl în civilisa- 

ţiune. Influenţe duşmane din "nenorocire mai că erau 

să rupă legăturile spirituale ce ne unescü, şi aceleaşi 

influinţe, mai că daseră uitărei legăturile de sânge. Ei 
bine provedinţa te-a alesü pe tine, o regină, ca să rea- 

isezî idea tradiţională a mai multorü generaţiunî. Tu 

şi înălţatultt tău fiu sunteţi chemaţi să revocaţi popo 

rului vostru în memoriă, că noi nu numai în puterea 

credinţei, ci şi în puterea rasei suntemü înrudiţi d’aprópe. 

Pace să domnéscá în Grecia şi în Rusia, precum şi în 

întrega biserică ortodoxă!

Adunarea despărţ6mentului XII alü 
Asociaţiunei.

Din apropierea, Babiului, 4 Augustü 1886.

(Fine.)

Din suprasolvirile balului fondulü s’a sporitü cu con- 
tribuirile urmátorilorü d-nî:

luliu Popö, not. cerc., Zalba 2 fl.; apoi d-nii luliu 
Anceanü, preotü, Surducö, Augustinü Minâli, not. cerc., 
Băbenî, Dr. Teodorü Mihali, advocatü, Deşiu, luliu Mihali, 
propr., Cámpulungü, Augustinü Cosma, preotü, Feiurdü, 
Valya Francisco, pretore, Ciachi-Gârbău, şi Daniel Pataki, 
propr., Ciachi-Gârbău — câte 1 fl.: Teodorü Petranö, 
teologü abs., Vasiliu Oprişă, not. cerc., Ioanü Kőmives, 
Alexandru BohăţielO, studentü, Ioanü Nosta, preotü, Tres- 
thia, Beniaminü Moldovanü, St. Petru, Alexe Costea, 
preotü, Tiheu, Vas. Popü, preotü, CristolţelO, Anlonü 
Popü, sub-not., Avramü Horváth, sub-notarü, Lemeni, 
teol. abs. din Măşcaşfl; Ioanü Georgiu, preotü, Bálanü, 
Alexandru Popü, cancelistü, Dr Dumitru Ciuta, cand. de 
adv. în Deşiu, Beniaminü Popü, m. proprietarü, Victorü 
Ilieşî din Recea-Cristurö, Augustinü Munteanu, advocatü, 
Deşiu, Ioanü Peteanu, teol. abs. din Juculü nobilü, Du
mitru Zdroba, preotü, Panticeu, Nicolau Cosma, preotü 
ín Juculü superiorü, Gabrielü Manu, advocatü Deşiu, Pe
tru Mureşianu Şîreganulă, cancelistü adv. Deşiu, D-na 
Papiriu, protopopésa din Iclodulü mare, Dr. Duha, apo- 
tecarü în Ciachi-Gârbău, Vasile t’opü, íuristü, Dérja, — 
toţi câte 50 cr; Mihailü Popü, preotü, Băbuţiu 60 cr.— 
Suma 22 fl. 70 cr.

Prin frumósa ideă şi stăruinţa tinerei d-ş0re Vilma 
ŞiandorO, care prin vinderea unei corfiţe de flori a adu- 
natü pe séma Asociaţiunei 32 fl 59 cr. Astfelü s’au 
administratü Asociaţiunei cü totulü 222 fl 69 cr. v. a.

S’au depărtatO dela Ciachi-Gârbău cu toţii deplini 
mulţămiţî, şi deşi cu durere trebue se spunü, că unii 
protopopi din apropiere, bărbaţi cu stare bună, nici ma- 
terialminte, nici spiritualminte n’au conlucratü pentru 
ajutorarea scopului nostru — amü aflatü totuşi mângâ
iere deplină în zelulü ce l’a desvoltatü d. protopopü I. 
Haţieganu cu preoţimea din tractulü său, precum şi 
preoţimea gr. or. din apropiare.

Nu putemü se nu amintimü ospitalitatea locuitori- 
lorü din C. Gârbău, a preotului S. Dráganü de acolo şi 
a primăriului şi a curatorului Ioanü ŞiandorO, care a 
ínlrunitü la casa sa unü numérü mare de 0speţi şi în- 
tregü comitetulü, precumü şi pe fiulü său Dr. Alexandru 
şi drăgălaşa sa fiică, care a desvoltatü cea mai mare 
activitate cu acéstá ocasiune. Urámü fraţiloră din C. 
Gârbău şi jurü mai multe (Jile frumóse ca l-a Aug. 
1886. şi Desp. XII. totü asemenea succese bogate şi pe 
viitorü. __________ C o n s t a n t u l  ü.

Nenorocire mare. Domnule Redactorü! Aveţi 

bunăvoinţă a publica urmátórea întâmplare durerósá, 

carea a atinsü pre mai mulţi inşi din populaţiunea Co

munei Maierü, situată în partea nordü-osticá a Ar
dealului.

In 29 luniu, apropiându-se mulsulü de sérá alü 

oilorü, baciulü unei turme cam de 400 oi, cu numele 

Silivestru Verticü, a eşitO înaintea oilorü, fiindcă îşi 

terminase lucrulü său, şi pentru că ca omü fórte stră- 

dalnicü nu putea şedea fără lucru. Cam la 1/4 de órá 

după plecarea dela stână, vede oile venindü despre mun

tele limpede cătră pădure, la a căreia margine stătea 
elü cáutándü spre oi; nu ajunseră oile la pădure încă, 

ci păsceau pe muntele limpede, când deodată înălţân- 

du-se pre cerü unü noră, iute veni o plóiá rápedé în

desată, de carea voindü oile a se scuti, alergară cătră 

pădure; oile cele ce mergeau înainte, (erau cele mai 

tari şi mai bune) se punü pre sub bra î, ce suntü în 

depărtare de vre-o 5—6 paşi dela pădure, celelalte oi 

câte nu încăpură spre a se puté scuti de plóiá se bă- 
gară mai afundü în pădure.

Sub unulü din cei doi bracji, la carî ajunseră oile 

mai ântâiu, a fostü baciulü aşetjatfi de plóiá ră îmân-

se da satisfacţiune simţămintelorfi vătămate ale naţiunei 

şi anume prfntr’o resolvare, care să ofere ocasiunea, ea 

armata să înveţe a respecta constituţiunea ungară şi in- 

stituţiUnile ei. Adunarea poporală nu se mai ţine.

Unü credinciosü creştinfi din Batizü a lăsaţii cu 

ocasiunea morţii sale 40 fl. v. a. preotului gr. cat. de 

acolo, ca în preţultt acelora să-i oficieze 40 de slujbe 
pentru mântuirea sufletului. îndată ce s’a aucjitú despre 

acésta, aprigii „patrioţi* au poftitü să li se dea 10°/0 
ca contribuţiune statului. Astfelü din cei 40 fl. s’au sus- 

trasü 4 fl. v. a. pentru dare. — Va să 4>că nic* sufle- 
tulü nu şi-ltt mai î̂ pote creştinul mântui, décá nu dă 

pentru acésta şi statului dare! O Dómne, câtă ci vi- 

lisaţiă!
—x—

■v» Ministerulü ungurescü a încunosciinţatO comuna 

oráijenésca Pojunü, că fabricei de cartuşe d’acolo G. 

Roth i s’a încuviinţata să trimétá pe la O/şova guver 

nului románü trei mi l ióne de cartuşe cu glonţă 

de puşcă.
—x—

In Szabadka a apárutü o broşură în formă de 

,scrisóre deschisă din Szabadka“ adresată de

putatului Ludovicü Mocsary. Autorulü cere reforma 

învăţământului elementarü din Szabadka, »deóreee inte

resele de cultură ale Sérbilorü patrioţi de confesiune ca

tolică suferü în specialü prin aceea, că instrucţiunea în 

Szabadka se dă de învăţători unguri, carî nu se potü 

înţelege cu copii ce vorbescü numai serbesce.« — Nu 

íntelegemü de ce Serbii să nu’şî facă o scólá în care 

să’şi înveţe copii în limba mamei lorü!
—x—

S’a constatată filoxera în Hegyköz St. Miclăuşiu 

comit. Bihorului.
—x—

„Budapester Tagblatt« scrie că mai mulţi studenţi 

din Budapesta au datü ideia, că civii academiei să pórte 

érá, ca şi în anii şăideci, „vestminte naţionale*. Tine

rimea studiosă, se (Jice, a primitü planulü acesta cu en- 

tusiasmü. — Hazü are.

Mercurî in săptămâna trecută, călătorii din trenulü 

ce mergea dela Aradü spre Paulis au fostü îngroziţi de 

fluerăturile locomotivei, care se şi opri în mijloculü câm

pului. Unü copilü de Ceangău dormea între şine. Co- 

pilulü fü deşteptatfl şi gonitü acasă, ér trenulü îşi căuta 

de drumü.
—x—

Cu ocasiunea întorcerei reginei Serbiei dela Szliacs 

la Pesta, i s’a anunţatO, că unei dame a curţii din suita 

M. Sale i s’a presentatü în restauraţia staţiei căii 

terate Ruttek o socotélá ne mai pomenitü de încărcată. 

Din causa acestei insolente cereri, direcţia cáilorü ferate 

a denunţatfl restauratorului localului, ér pe şefalfl staţiei 

l’a transferatü din causă că nu şî-a ímplinitü datoria de 

controlü.
—x—

Văduva Alexandru Jeney din Dobriţintt, mama a 

trei copii, ajutată de servitóre, şî-a omorítü la 1 Augustă 

pe sócrá-sa, sugrumând’o şi apoi spen^urând’o. Uciga- 

şele suntü arestate. Servitórea a mărturisită crima.

—x—

In comuna Dragoeştî s’a comisă ună omoră în 

săptămâna trecută, în nóptea de Marţi spre Mercurî. 

Pátjitorulü de cámpü alü comunei numite fü gásitü mortü 

de o patrulă de gendarmî din Buziaşî, avéndü Ia capă

FOILETONU.

Amicii agronomiei.
(Studiu i s tor icü-naturalü)

In articululű nostru precedentü amü trecutü în re

vistă pe unii din inamicii agronomiei, luându-i mai de 

aprópe în consideraţiune, inamici carî, afară de influinţele 

meteorice, mai facü agronomului marî pagube. Deci póte 

fi de lipsă şi de interesü a descrie mai cu deaméruntulü 

şi pe unii din anticii agronomiei, fiindcă mai alesü plu

garii noştri suntü încă tare lipsiţi de cunoscinţe istorice- 

naturale, şi din acéstá causă privescü ei adeseori unele 

animale de fórte stricăciose şi le persecută, în vreme ce 

ele tocmai din contră suntü fórte folositóre (vorba Ro

mânului: »face capra şi pate óia.«!)

De altmintrelea fiăcare omü, care are ceva simţfl 

pentru lumea animalelorü, ce-lü încungiură, se va ocupa 

bucurosÜ cu aceea, de órece şi aşa minunatele însuşiri 

particulare ale unorü specii de animale, observându-le 

mai de aprópe, oferă totdéuna şi o materiă de distrae- 

ţiune şi facü o adencă impresiune chiarü şi asupra ini 

mei omului simţitorfi.
In articululű precedentü amü amintitü, că mai vér- 

tosü în ţările ştepose ale Asiei mici, care în timpulü ve

rii suntü adeseori fórte calde, chiarü pulberea pare a în

via, fiindcă puii stricăciosei locuste crescü şi se desvóltá 

totü mai tare sub influinţa ra4e!orü sórelui care însufle- 

ţesce tóté. Ce e dreptü ómenii facü multe, pentra a 

pune stavilă lăţirii locustei, care umple de groză pe bie- 

tulü agronomă. Din norocire ei suntü ajutaţi în acéstá 

osteniciósá nisuinţă adeseori şi de unele animale şi mai 
vértosü suntü unele feluri de pasări fórte active şi ajută 

multü la împuţinarea numărului numiţilortt stricători ai 

fructelorü.
Una din acele pasări este pasărea aşa numită 

»păstoraşultt**) (Hirtenvogel, pastor roseus) de co- 

lórea trandafirului, care îşi are patria tocmai în ţările 

ştep0se ale Rusiei sudice şi ale Asiei micî, ba chiarü în 

India orientală şi se înmulţesce şi ea fórte tare. In sto
luri (cârduri) mari sboră ele peste întinsele şi vergile şe- 

surî şi văi de toiulü de locuste, peste care dau în sbo- 

rulü lorü. Aprópe cu îngâmfare tócá ele eu ciocurile 

lorü cele ascuţite insectele sburátóre, aşa că îndată sbórá 

şdrănţuite capete, aripi şi picióre de locuste. Abia cu 
apusulü sórelui îşî sferşesctt ele lucrulü, dér ílü íncepü 

ârăşî îndată ce s’a ivitü (Jiua nouă. Işî póte cineva cu

geta, câtă mulţime de locuste stírpescü ele, continuándü

*) Cetitorii „Gazetei Transilvaniei« suntü rugaţi a 
nu lua în nume de rău, décá numele románescü alü a- 
ceslei pasări, care nu e stabilă în părţile nóstre, nu li se
va páré destulü de potrivitü. (Trad.)

astfelü luni întregi de cjüe şi nutrindu-şî şi puii cu lo
custe ucise.

Cumcă graurii-rosei (Rosenstaare) persecută adese

ori espeditiunile locustelorü pănă în mare depărtare este 

de multü cunoscutü, fiindcă în unele veri cálduróse s’au 

arétatü păstoraşi (graurî-rosei) atátü în România cátü şi 

în Transilvania în numérü mare. Autorulü acestorü ar- 

ticuli a observatü mai mulţi grauri de aceştia la stupi

nele de lângă Timişă într’o depărtare fórte mică dela 

Braşovă şi afară de acésta dénsulü a primitü din diferite 

părţi ale ţărei esemplare împuşcate spre a le umplé!

Păstoraşulfl este afară de acésta atátü de frumosü 

şi chiarü după descriere aşa de lesne de cunoscutü, în- 

cátü credemü, că trebue a-lü intercala aici.

Păstoraşulfl este mai mare, ca graurulü-comunü, 

(sturnus vulgáris), care séméná cu dénsulü. Pieptulü, 

pântecele şi spinarea suntă la bărbătuşi de colórea cea 

frumósá a trandafirului. Capulă şi aripile suntü vinete 

ínchisü în faţa oţălului. Penele dela capü suntü împo

dobite cu unü moţă atérnátorü ceva în josü. La feme

iuşcă suntü tóté colorile cu multü mai nechiare, mai 

multü amestecate cu surü şi capulü fórte scurtü. Pició- 

rele suntü la ambele secse colorate galbenü-surü, érá 
cioculă închisă aprópe negru.

Altă pasăre fórte lăţită ín monarchia nóstrá, care 

este fórte folositóre agriculturii, fiindcă ea, după cum a
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du*se de elü; la câţiva paşi erau păcurarii, doi la nu- 

mérö, şi se ră(}imau în bâte.

Védendő baciulü, că oile se bagă în pădure, mână

• pe păcurari după oi, ei mergü după oi şi după ce le 

índréptá cătră strungă, se re’ntórná cătră baciu şi când 

se aflau trei paşi aprópe de elü şi de oile cari încun- 

giurau bratjii, se descarcă fuígerulö din norü, lovesce 

bradulö celü de cătră limpede sub care era baciu şi oile 

una lângă alta sub amândoi bravii îndesate pentru ploiă, 

şi omoră pe baciu şi dimpreună cu elü şi 200 oi, érá 

cei doi pécurari căzură ameţiţi la páméntü. După vre-o 

câteva minute se ridicară ca beţi; după ce se tre^ră, 

vé(Jurá spre cea mai mare uimire a lorü, că oile de pe 

sub cei doi bratjî tóté suntü mórte dimpreună cu 

baciulö.
Acésta s’a íntémplatü în muntele comunei Maierü, 

„Diieci“, cu subnumirea gura plaiului. — B. G.

Locuri vacante în Alumneulü din Sigetü.

In alumneulü gr. cat. rom din Sigetü, susjinutü prin 
Românii din MaramureşiO, suntü a se completa 6 locuri 
de alumni şi 10 de convictori, se primescü la aceste lo- 
cur* prunci săraci gr. cath. români din Marmaţia, cari 
învâţă clasele gimnasiali, ori au absolvatü clasele nor
mali cu succesü bunü şi purtare bună; cei 6 alumni ce 
se vorü primi se vorü întreţină gratis eră con victorii 
plătescă lunarü 15 fl. şi capătă provisiune întregă în 
alumneu. Concurenţii vorü avé a-şi presenta recursele 
sale îndreptate cătră „Comitetulă asociaţi unei pentru cul
tura poporului românfl din Marmaţia“ la subscrisulü 
pănă în 16 Augustü a. c. când se va ţină concursulü în 
localitatea alumneului în Sigetü, — unde şi când concu
renţii vorü avea a se înfăţişa înaintea numitului co- 
mitetü.

Bârsana, la 7 Augustü 1886.
Mihailű Kökényesdy.

Admtr. vicarialü în Marmaţia.

Certificate de origine în comunicaţiunea cu Francia, 
Pe temeiulă ordinaţiunei Exc. sale d-lui ministru r. u. 
de agricultură, industriă şi comerciu, camera comercială 
şi industrială din Braşovă aduce prin acăsta la cunos- 
cinţă cercuriloră interesate, că în urma încheierei unui 
tractatei comercialii provisoriu între Francia şi România, 
oficiele vamale francese nu mai ceră certificate de ori
gine pentru mărfuri de provenienţă ungară său aus
triacă.

Ultime sciri.

München, 6 Augustü. „Suddeutsche Presse“ 
pretinde a sei, că Bismarck a numitű, faţă cu o 
înaltă persóná din München, forte seriosă situaţi- 
mea. Raportulü ou Rusia e íncordatü şi unu 
résboiu franco-germanü nu e imposibilii încă în a- 
cestü anü. Giers nu va merge la întâlnire din 
ordinü espresü alü Ţarului.

Constantinopole, 7 Augustü. — Porta urméza 
cu sîrguinţă înarmările şi concentrarea trupelorü 
sale din Europa, din care voesce sé formeze trei 
corpuri de armată, fie-care de vre-o 60,000 de 
omeni. Pentru a întâmpina aceste nouă chel- 
tueli, cabinetulü otomanü negociază diferite îm
prumuturi; dér nu s’a încheiaţii înca nimicü. 
Se socotesce că cheltuelile trebuincióse pentru 
mobilisarea trupelorü vorü trece peste 3 milióne 
de lire. Pórta pare că se teme de o lovitură a 
Prinţului Bulgariei în Macedonia, asemenea ca 
acea din Rumtlia: ea supraveghiază cu îngrijire 
faptele numeróselorü bande de aşa numiţi bri
ganzi, cari există în Macedonia.

rătă destulü de semnificativă chiarü numele, trăiesce mai 

numai cu şdreel, este »şorecarulă" (Mäusebussard, 

Mäusefalke, buteo vulgaris). Acesta, sirmanulü, este de 

förte mullü necunoscută, fiindcă ţăranii în ignoranţa lorü 

îlfl confundă tare adeseori cu uliulü de găini său porumbi 

(Habicht, astur său falco palumbarius), care într’adevără 

este stricäciosü, şi pentru aceea ilü împuşcă şi-lă spân

zură la pörta şurei.

Observatorulü atentü pdle afla forte lesne deosebi

rea între şorecară şi între uliulü de găini, atätü după 

înfăţişarea cätü şi după purtarea lui. Uliulü de porumbi 

are aripi cu multü mai scurte decätü şorecârulfl, cari la 

uliulü de porumbi suntü şi frumosü vărgate. Pieptulü 

este alburiu şi împodobită cu vergi piezişe, şi numai la 

tinereţe este provăcjută cu dungi în lungü. Uliulü de 

porumbi are şi ghiară mai mari, în vreme ce ale şore- 

carului suntü cu multü mai mici. La şorecarO colorea 

principală este roşietică-brună, numai partea dedesuptü 

a aripilorü este albă. Uliulü de porumbi are ochi frumoşi 

galbeni, şorecârulfl bruni închişi. Uliul de porumbi se repede 

mai vârtoşii iute ca săgeata în sborulü său, ără şorecârulfl 

sboră încetă, mai multü legănându-se. Uliulü fuge de omü 

cu mare sfielă, şorecârulfl se lasă trândavă pe unfl ar

bore său unü bruşfl de pămăntfl şi şetjăndd lasă pe omü 

g§ se apropie de densulfl. (Va urma)

Constantinopole, 7 Augustü, (Cale indirectă). 
Rëspun^êndü la nota englesésca privitóre la a- 
facerea Batumü, nota ruséscá contestă acusaţiunâ 
Engliterei după termenii căreia Rusia ar fi vio- 
latü tratatulü delà Berlină, suprimândü port-fran- 
culü Batumului. Nota|reproduce tesa cunoscută, 
că liberarea portului Batumü a fostű o oferire 
spontaneă a Ţarului, şi nu formézá o stipula- 
ţiune a tractatului dela Berlinü. Dér Nota a- 
daoge încă că admiţendti chiar că Rusia ar fi 
violatű tractatulü dela Berlinü, Englitera n’are 
dreptulű sê o mustreze, de órece ea a violatű 
mai ântêiu tractatulü ; căci tóté actele prinţului 
Bulgariei, dela revoluţiunea dela 18 Septemvre, 
au fostü îndeplinite în înţelegere cu Englitera. 
Acestü rëspunsü e totü aşa de violentű ca şi 
nota englesésca. Pórta n’a luatű încă nici o 
hotărîre în cestiiznea Batum. In cercurile oficiale 
otomane se crede că Englitera va pune în cu- 
rêndü pe Pórtá în posiţiune de a se pronunţa. 
Se aşt0ptă cu nerăbdare resultatulú întrevedere, 
lui Rustem-Paşe, ambasadorü la Londra, cu noulü 
şefii alű ministerului aíacerilorű străine, care 
după obiceiu, trebue së primésca corpulù diplo
matică în primele <Jile ale sëptëm^nei viitóre.

Parisü, 8 Augustü. — Se anunţă din Ber- 
linű (Jiarnlui „Le Temps“ că scopulű între vede- 
rei dela Gastein nu e de a lua női angagiamente, 
cari së lege cele douë imperii, ci së consolideze 
angagiamentele anterióre.

Gastein, 8 Augustü. — Impëratulü Austriei 
a sositü la 7 ôre séra. Elü a fostü salutatü la 
sosirea sa de aclamaţiunile mulţimei întrunite pe 
piâţa Straubinger şi primitű în faţa castelului de 
Prinţul ü Vilhelm alű Prusiei, de prinţufâ de Bis
marck, prinţulă de Reuss, guvernatorulű Sals- 
burgului şi de personagiile suitei Impëratului Vil
helm. Impëratulü Austriei purta uniforma pru
siana cu marea Cruce a Vulturului-Negru. Élű 
s’a apropiatű îndată de Prinţulti Vilhelm, care 
purta uniforma austriacă cu marea cruce a S-lui 
Stefanű şi l’a îmbrăţişai de douë ori. Maiestatea 
Sa a strînsu în urmă íntr’unü chipü cáldurosü 
mâna prinţului de Bismarck şi a adresatü câteva 
cuvinte mai multorü personagii din suita Impë
ratului Germaniei. Impëratulü Austriei a intratű 
în Castelulű unde Impëratulü Vilhelm şi Impë- 
rátésa Austriei ’lü aşteptau în vestibulü. Monarchii 
sau îmbrăţişatfi de 2 ori fórte cordialü. Impëra
tulü Franz-losefü a salutaiü în urmă íntr’unü 
modü afectuosü pe Impëyâtésa ; după care Ma
iestăţile Lorü s’au retrasü în apartamentele Im
përatului Germaniei.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

GASTEIN 9 Augustü.*) — Maiestatea Sa 
a sositü asérá şi a fostű salutatü pe piaţa Strau- 
bing de cătră principele Vilhelmü şi cancelarulü 
Bismarck.

Impératulű şi regele Franciscű Iosifü a mersű 
la castelű unde ílü aştepta ímpératulű Wilhelmű 
cu ímpérátésa şi regina Elisabeta. După ce 
s’au salutatü cordialü Maiestăţile s’au retrasű ín 
apartamentele lorü.

GASTEIN, 10 Augustü. —  Pentru aeji la 
átnézi s’a anunţată visita de plecare a părechei 
domnitóre austro - ungare la ímpératulű Germa
niei. Impératulű germanü plécá ín 11 1. c. la 
Lend.

BELFAST, 10 Augustü. — Situaţiunea Ir
landei se desfăşură totü mai seriosű. De mai 
multe (Jile suntü continue turburări. Eri s’au 
repeţitfl în formă şi mai violentă. Poliţia a îm- 
puşcatti, un individü a fostü omorítü şi mai mulţi 
răniţi.

SOFIA, 20 Augustü. — Delegaţii turco- 
bulgari s’au íntrunitü éri ín edificiulű oficiului 
de esterne, ca sé delibereze asupra revisuirei statu
tului organicü alű Rumeliei.

Ministrulű de esterne Ţanoff, binecuvéntá 
pe delegaţii turci, mulţămi în numele prinţului 
pentru binevoitórele in ten ţiu ni ale Sultanulni şi 
ale puterilorű, accentuâ dorinţele prinţului şi gu
vernului bulgarü, îndreptate numai spre bună
starea Bulgariei şi ’şi esprimâ, speranţa, că lucră
rile se yorü termina în curéndü cu succesű.

DIVERSE.

Unü 'otrăvitorii. — „Lupta din« Iaşi relatăză ur- 

mátórele asupra diverselorfl încercări de otrăvire ale

*) Acéstá telegramă ni-a sosită eri ărăşi numai 
după închierea fóieil Red.

Evreului N u h ă m S i n  Avram 4is& Ş> Smil  Gold- 
ştein: încă din tomna anului 1884 acestü Evreu e 

urmăritfl de justiţiă, pentrucă cu scopă de a prăda pe 

comerciantulă Haim Rabinovici din laşi, ’i-a dată sub

stanţe veninóse care au pusă în primejdiă pentru eât-va 

timpă viăţa victimei; reuşeşte să i ia suma de 1200 lei 

şi mai multe obiecte de valóre, după care se face nevé- 

(fută. Instrucţia se face în lipsa lui şi judele instruc- 

torü îlfl trimete înaintea Curţii cu juri pentru crima de 

otrăvire. In primăvâra acestui anfl, când urma să fiă 

judecaţii în contumaciă, poliţia pune mâna pe dénsulü, 
în urma unei noi încercări de otrăvire. £tă împrejurările: 

In (Jiua de 2 Martie a. c. Nuhăm Sin Avram, care îşi 
cjice acum Smil Goldştein, se sue la Bacău în trenulă*ce 

venea la Iaşi; în vagonă găsesce pe ună altă Evreu 

numită Fişei Steinbach; la întrebarea acestuia unde se 

duce, elă îi răspunde că are trebă în Iaşi, câte-va (Jile. 

Pe drumă, mai încoce de Paşcani, scóte din geamantanü 

de ale mâncării şi două şipuri în care 4i°ea că are vină 

şi rachiu, învitâ pe Steinbach se bea şi elü rachiu, 

şi după ce acesta bea, se simte rău, ílü arde 
la inimă... prevenitulü îlfl încuragiază 4iĉ ndu-i „că e 

liquer şi de aceea e aşa tare.« Ajunşi în Iaşi, tragfl 

améndoi la Otelulfl lui Simonfl Pester şi iau ambii o 

singură odaiă; aici Avram mai dă de béutü lui Steinbach, 

pă îă când acesta se simte peste măsură de rău; ílü 

chiamă pe otelierü şi’i spune împrejurările, ceréndu-i o 

odaiă separată. Sosescü îndată doi doctori, în urmă şi 

poliţia... care recunósce peste puţinfl timpü că acestü 

Goldştein nu e decátü Nuhăm Sin Avram pe care îlfl 

căutau de atâta timpü. S’au găsită la perchisiţia, ce i 

s’a făcuţii, mai multfl de 2000 franci, a cărorfl prove

nienţă nu a putut’o esplica. Instrucţia ce se face din 

nou asupra acestui faptă mai afla şi altele: In luna 

Septemvrie a anului 1884, preotulfl Albu din Bacău se 

se întorcea cu trenulü de sără dela laşi la Bacău; în 

faţa lui era unü Jidanü, care probabilii nu era altulfl 

decâtfl totü Nuhăm Sin Avram. Intre Podulü Ilióiei şi 

Tírgulü-Frumosü, acestü Evreu îi dă să bea rachiu şi 

după ce trecü de Ruginósa, preotului îi este atâtfl de 

rău încâtfl cade ca mortfl şi nu se trezesce decâtfl în 

spitalulü »Precista“ din Romană; i se furase unfl cea- 

sornictt de aurfl, 159 franci şi mai multe obiecte. Acestü 

faptü însă, instrucţia nu l’a pusü în sarcina lui Avramfl 

deőre-ce nu e probaţii în de ajunsfl. O altă încercare 

de otrăvire, pe care instrucţia a isbutitfl a o dovedi, e 

următorea: In Septemvre 1885, unfl Evreu Nuta Faer- 

stein mergea dela Bacău la Bucurescî; în acelaşi vagonfl 

era şi otrăvitorulfl Avram. Dénsulü a. datfl lui Faerstein 

de băută din acelaşi şipă şi când victima era aprdpe să 

închidă ochii din causa ameţelei de care era cuprinsă, 

Avram se apropiâ de elă, îi desbumbâ haina, dér pe 

când se pregătea să esecute furtulă, Faerştein simte, se 

scólá, şi planulă hoţului nu putu.n îndeplinită; la cea 

mai apropiată staţiă elă se făcă nevăzută. Din analisele 

făcute de d. Dr. Conya asupra şipuriloră şi paharului 

găsite asupra inculpatului, re sultă că în ele erau frag

mente de foi vegetale şi anume de »Atropa Belladonna« 

(mătrăgună) plantă narcotică din familia Solaneelorfl. 

Deóre-ce însă acestea, erau în o aşa de mică cantitate 

încâtfl nu puteau să producă decâtfl ameţâlă pe unfl timpă 

mai multă séu mai puţină scurtă, ér nici de cum mórtea, 

pe de o parte — ér pe de alta probându-se pănă la 

evidenţă că scopulă otrăvitorului nu era a’şi omorî vic

timele, ci numai a le ameţi pentrii a le putea fura în 

urmă — judele instructoră nm Ta trimesă înaintea ju- 

raţiloră, ci înaintea tribunalului corecţională.

Jubileulű de 500 de anY alű Universităţii Haidel- 

berg. — Marţi în 3 Augustă nou s’au începută festivi

tăţile de 500 ani ale universităţii Haidelberg. Universi

tatea din Haidelberg este cea dânteiu între universităţile 

germane, care se póte mândri cu unü trecută atâtfl de 

lungă şi atâtă de gloriosü. Festivitatea ei este în prima 

liniă o festivitate naţională germană, dér totdéuna o fes

tivitate a lumei ştiinţifice. De aceea şi-au trimisă mai 

tóté universităţile din străinătate representanţi la Heidel- 
berg pentru a asista Ia serbarea jubileului universităţii 

„Ruperto-Caroline« din Heidelberg. Festivitatea s’a des

chisă cu ună serviciu divină, la care prof. Basserman 

a ţinuto o predică, După aceea în aula universităţii s'a 

începută actulă festivă academică. Marele principe de 

Baden ca rectoră ală universităţii a ţinută vorbirea de 

deschidere, după care a vorbită principele de coronă alfl 

Germaniei în modă pătrun4ătoră despre trecutulfl, pre- 
sentulfl şi menirea nniversităţii Heidelberg ca instituţiune 

naţională şi locaşfl alfl sciinţelorfl. In?re vorbitori mai 

înregistrămfl pe presidentulfl academiei francese Seller, 

profesoralii Zeller din Berlinfl, profesorii Stefensonü din 

Roma, care ca representantfl alfl Papei a adusfl cu sine 

unăîfrumosă dară sciinţifică (unü  catalogă alfl bibliotecei 

palatine din Roma). Din Austria au fostü representate 

universităţile din Viena, Praga, Cernăuţi şi Insbruck.

Editorfl: Iacobii Mnreşiann.

Redactorö responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu
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Onrsnltt la burca de Vlena

din 7 Augustü st. n. 1886.

Rentă de aurfi 4% • • • 108 45 
Rentă de hârtiă 5% . . 95.25 
ImprumutulO căilorâ ferate

ungare....................154.75
Amortisarea datoriei căi- 

lorti ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.70 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  128 50 

Amortisarea datoriei căi
lor ii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  120 — 

Bonuri rurale ungare . . 105.20 
Bonuri cu cl. de sortare 1C5.10 
B nuri rurale Banat-Ti-

m iş tt....................... 105.20
Bonuri cu d. de sortare 105.20 
Bonuri rurale transilvane 105 20

105.25
de

Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma

vinii ung.................... 100.25
Imprumutulâ cu premiu

ung............................  128 70
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 126.25 
Renta de hărtiă austriacă 85.85 
Renta de arg. austr. . . 86 60 
Renta de aurii austr. . . 121 20 
Losurile din 1860 . . . 143 80 
Acţiunile băncel austro-

ungare ............. ... . 871 —
Act. băncel de creditO ung. 289.50 
Act. băncel de credită austr. 281.40 
Argintulii —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  5.94 
Napoleon-d’orI . . . .  10.01 
Mărci 100 împ. germ. . . 61,85 
Londra 10 Livres sterlinge 126.20

Bursa de Baenresel.
Cota oficială dela 26 Iulie st. v. 1886.

Cump. vend.

Renta română (500). . . 93 V, 94—

Renta rom. amort. (5°/0) 97 V« 98—

* convert. (6°/0) 881/2 89—

împr. oraş. Buc. (20 fr.) 33— 34—

Credit fonc. rural (7°/o) • 103®/4 104—

* »? » (5°/o) * 87 88—

» » urban (7°/0) . 100— 101—

» » » (6 % ) • 91*/2 92—

» » * (5 % ) . 82V4 83V4

Banca naţională a României 500 Lei 1015 1020

Ac. de asig. Dacia-Rom. 265 270

« » » Naţională 210 220

Aură contra, bilete de bancă . . 13.50 14.13

Bancnote austriace contra aurii. . 2.02 2.02

Cursufu pieţei Braşovâ

din 9 Augustü st. n. 1886.

Bancnote românescî . . . . Cump. 8.70 Vend 8.72

. . » 8.60 » 8.65

Napoleon-d’o r i ............... . . » 9.97 » 10.-

. . * 11.27 » 11.30

. . » 10.26 • 10.29

. . * 5.88 » 5.92

Scrisurile fonc. »Albina* . . » 100.50 » 101.50

Ruble Rusesci............... . . » 121.Va » 122.V,

Discontulă . . . » 7—10 % pe ană.

lam ie tei! 1

I. SABADEANÜ
s’a mutatü

»

$
Ica prăvălia de încălţăminte şi pălării &

în casa veduvei I. Sotiru, yţ.

strada căldărariloru Nr. 485.

Noua prâvăliă s’a asortată bine cu totă felulu de î n c ă 1- 

ţămin te  pen t ru  c i v i l i  şi m i l i t a r i ,  de cea mai solidă cu a- 

litate şi de moda cea mai nouă. Atrage totodată atenţiunea On. 

publică, că în noulu locală va vinde numai pentru unu câştigă 

T f6rte modestă cu pre ţur i  câ tă  să p 6 te de reduse şi ef- 

t ine pe bani gata, şi se r6gă pentru încrederea Onor. publică, ţţ. 

cu care l’a onorată şi până acuma. 1—3

Starea institutulu i de creditü şi de economii

„AUDE LE AIT AÍÉ
societate pe acţii în Oreştie — cu 31 Iulie 1885 n.

A c t i v a .

Cassa în numerară cu 31 Iulie 1886 ......................... fl
M o n e t ă ......................................................................
Cambii de b a n c ă .......................................................
împrumuturi pe hipotecă ..............................................
Avansuri pe e f e c t e .............................................
împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi....................
Mobiliară......................................................................
Diverse conturi debit6r e .............................................

8,719.39 
24.30 

180,818.— 
10,543.— 

100.— 
5,593.— 

472.70 
4,447.41

P a s i v a .

Cambii de b a n c ă ..............................
Depuneri spre fructificare . . . .  
Interese — Provisiuni şi Competinţe . 
Diverse conturi credit6r e ....................

O r ă ş t i ă ,  1 Augustă 1886 n. 

Dr. Ioanu Mihu m. p. Aur(
directorii esecutivfl.

v. a. fl. 210,717.80

37,775.—
100,129.—
62,103.82
9.932.46

• • n 877.52

v. a. fl. 210,717.80

Barcianü m. p.
comptabilü.

i CANCELARIA NEGRUTIU.
•
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în  Gherla — Sz. TJjvâr — (Transilvania.)

D E S C H ID E  A B O N A M E N T E  P E  A N U L t  1886 K.A:
„Amiculll Fam iliei.“ piară beletristică şi enciclopedică-literară cu ilustraţiuni. Va eşi în l*a şi a 15-a <Ji a lunei în numeri 

câte 2— 3 c61e; şi va publica poesii, romanuri, novele, schiţe, piese teatrale, studii sociale, asticoli scientifici, amănunte de instrucţiune şi dis- 
tracţiune ş. a. Pretulă de abonamentă pe anulă întregii e 4 îl. pentru România 10 franci plătibili şi în bilete df, bancă şi în timbre poştale.

„Preotultt Românii.“ ţ)iarăbisericescă, scolastică şi literară. Va eşi în broşuri lunare câte 2ZU— S1U c61e; şi va publica articuli din sfera 
tuturoră sciinţeloră teologice şi între acestea de predici pe Dumineci, sărbători şi diverse ocasiuni, mai departe studii pedagogice-didactice şi 
scientifice-literare. Preţulă de abonamentă pe anulă întregă e 4 fl., pentru România 10 franci plătibili şi în bilete de bancă şi în timbre poştale.

Abonanţii primesc unele premii de valore şi-şi potu procura cu preţuri forte reduse tote opurile din ediţia nostră.
—E Co lec tan ţ i i  primescu grat is  a 1 ii pa tru lea  exemplarii. E—

Totu acolo au apărutu şi se află de vândare:
Nuvelă de Paulina G. Z. Ro-Bibiioteca „Săteanului Românii.“ Cartea I. II., III.,

IV. cuprindü materii forte interesante şi amusante. Pre
ţuia la tóle patru 1 fl.; câte una deosebitü 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii 
fórte interesante şi amusante. Preţuiţi 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică tinută în şalele 
gimnasiului din Fiume prin Vincenţiu Nicoară. prof. 
gimn. Cu portretulü M. S. Regina României. Preţ. 15 cr.

Colectă de Recepte din economia, industriă, co- 
merciu şi chemie, pentru economi, industriaşi şi co
mercianţi. Preţuia 50 cr.

Apologiă. Discusiunî filologice şi istorice maghiare 
privitóre la Români, invederite şi rectificate de Dr. 
Gregoriu Silaşi. Partea I. Paulii Hunfalvy despre cro
nica lui Georgiu Gabr. Şincai. Preţulii 30 cr.

Renascerea limbei românescî în vorbire şi scriere, 
învederită şi apreţiată de Dr. Gregoriu Silaşi. Broşura 
I., II., III. Preţulii broşurii I., II. câte 40 cr.; bro
şura III. 30 cr. Tóté trei împreună costă 1 fl.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Ro
mâni. De V. G. Borgovanü. Preţulii 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Bulicescu. Unü volumü 
de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese ş  aran- 
giate. Pretulü redusü (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii poporale culese şi ad
notate de Ioană Popü Reteganulü. Unü volumü din
14 cóle. Preţulă 60. cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă ín 5 acte, după Euri- 
pide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulii 30 cr.

ifigenia în Tauria. Tragediă ín 5 acte, după Euri- 
pide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulii 30 cr.

Branda séu nunta fatală. Schiţe din emigrarea lui 
Dragoş. Novelă istorică naţională. Preţulii 20 cr.

EIÜ trebue se se însore. Novelă de Maria Schwartz, 
traducere de N, F. Negruţiu. Preţulii 25 cr.

Puterea amorului
vinarii. Preţuia 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs- 
mann, de Ioană Tanco. Preţulii 30 cr.

Herman şi Dorotea, după W. de Goethe, traduc- 
tiune liberă de Constantin Morar. Preţulii 50 cr.

Economia pentru scolele poporale de T. Roşiu. 
Ed. II. Preţulă 30 cr.

Petulantulu. Comediă în 5 acte, după Aug. Ko* 
tzebue, tradusă de Ioană St. Şuluţiu. Preţulii 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din sfera educa- 
ţiunii, după Ernest Legouve, membru alfl academiei 
francese. Preţulii 10 cr.

Nu me uita. Colecţiune de versuri funebrale, ur
mate de iertăciuni, epitafii ş. a. Preţulii 50 cr.

Tesaurulu dela Pefrosa seu Cloşca cu puii eî de 
aurii. Studiu archiologică, de Dionisiu O. Olinescu. 
Preţulă 20 cr.

îndreptării teoreticii şi practicii pentru învăţă- 
mentulu intuitivii în folosulă elevilorii normali (prepa- 
randiali), alâ înveţătorilorfl şi alâ altoră bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. BorgovanQ, profesoră preparandială. Gherla. 
Imprimeria „Aurora. * 1885. Preţulii unui exemplarii 
cu porto francată 1 fl. 80 cr. Acestfl opfl cu devisa: 
»Totâ ce putemfl arăta, să arătămâ pruncilorfl!» — 
este dedicaţii educatorilorfl şi învăţătoriloră, plăpândei 
generaţiunî a plăpândei generaţiunî a poporului românii, 
a acelui poporii, ce s’a luptată mai mulţii pentru limbă 
decâtă pentru vieţă. Ediţiunea acestui manuală în oc- 
tavfl mare cuprin^endO 341 pagine, ţipară garmondă e 
frumtfsă şi tare plăcută ochiului. In modesta n6stră li
teratură pedagogică, nu aflămO nici ună opă, nici ună 
manualii întocmită după lipsele sc6leloră nostre în mă
sura, în care este acesta; şi trebue să constatămă cu

plăcere, că autorulü la redactarea acestui manuală a 
desvoltatü multü zelü împreunatü cu o rară diligenţă 
intenţiune sinceră însoţită de unü studiu seriosü şi în- 
delungatü prin ce s’a făcută demnü de lauda şi spriji
nirea publicului românü, mai alesü a celorü în prima 
linie interesaţi, cărora nu hesitàmü nici unü momentü 
a-lă recomanda cu totă căldura.

Manuaiü de gramatica limbei române pentru sco
lele poporale în trei cursuri, de Maximü Popü, pro- 
fesorü la gimnasiulü din NăsăudO. Preţulfl 30 cr.

Manualii de stupăritu, de ioanü Costinu. Cu 36 
figuri explicative. Preţulü cu porto francată 70 cr.

Cele mai ieftine cărţi de rugăciuni:

Miculü Mărgăritaru sufletescü. Cărticică de ru
găciuni şi cântări bisericesci frumosü ilustrată, pentru 
prunci şcolari de atnbe sexele. Cu aprobarea juris- 
dicţiunii sup. bisericesci. Preţulfl unui exemplarü bro- 
şuratO e 15 cr. legatü 22 cr. legatü în pânză 26 cr. ; 
50 de exemplare broşate 6 fl., legate 9 fl., legate în 
pânză 12 fl. ; 100 exemplare broşurate 10 fl., legate
17 fl., legate în pânză 22 fl.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcolari de ambe sexele. Cu mai multe icône frumôse. 
Preţulfl unui exemplarü trimişii franco e 10 cr. ; 50 
exemplare 3 fl. 100 exemplare 5 fl. (Ediţiune pen
tru greco-catolici şi altă ediţiune pentru greco-orien- 
tali. Să se noteze : care ediţiune să cere.)

Visulü pré sântei vergure Maria, a Născătorei de 
Dumnezeu, urmatü de mai multe rugăciuni frumôse. 
Cu mai multe icône frumôse. PreţulO unui exemplarü 
trimisă franco e 10 cr. ; fO exemplare 3 fl.; 100 
exemplare 5 fl. v. a.

Totă acolo să plătescă cu preţuri urcate acţiile dela „A lb ina“ şi „Furnica“ şi cu preţurile originale acţiile dela 

4—2o „Ardeleana,“ „Mureşiana,“ “Timişana“ şi „Economulu.“

#

Tipografia ALEXI, Braşovă.


